

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4.50

UNICO PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Miñana, 7 y 9-Valencia

DIABLO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. H. Santa Ana.—Propietario: D. F. Ferris Mencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Tres para fuera y una para la capital

Servicio telegráfico y telefónico limitado

Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Año XXXVII.—Núm. 16.033

VALENCIA MARTES 7 JULIO 1914

Oficinas: Miñana, 7 y 9

Para "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

CRONICA POLITICA

Madrid 6.
Poco dá de sí la cuestión política hoy. Hasta ver esta tarde cómo se comienza la discusión del proyecto de buque, redactado y presentado al Congreso como fórmula para no discutir ahora el de Escuadra, nada hay interesante. Los comentarios de los pocos que hablan de esto, pues la cogida de Joséto preocupa al país bastante más que estos achaques de la agonía de la presente actuación parlamentaria, se preocupan, especialmente de esto y hacen cábalas respecto á la actitud en que al fin se colocará la minoría de Conjuración al comenzarse el debate sobre dicho proyecto. La minoría, estamos todos en el secreto, de que quiere el cierre de las Cortes y de que se ha prestado á la fórmula con el ánimo de poner en condiciones de poder creer al Gobierno. Pero "España Nueva", periódico de Soriano, dá una nota aguda anoche, en el sentido de que no es posible tampoco tolerar que se haga ese buque, que resultará de propina para el Gobierno. Dice el periódico que es esta opinión suya y que no prejuzga nada sobre la de la minoría.

El artículo este se ha comentado. Unos creen que el Sr. Soriano se separará del criterio de la minoría si es favorable á dejar pasar sin debate el proyecto. Otros creen que el primero en desear que salga y se cierre pronto el Parlamento es el señor Soriano, que viste así las cosas para contentar á la galería.

Veremos al fin cómo se acoge hoy el proyecto. La impresión general es que pasará con ligerísima discusión; que irá al Senado, de donde saldrá en seguida, y que en esta semana se cerrará.

El buque no sabemos bien á estas horas cómo se llama. Si buque-escuela, si buque explorador, si buque comisionista. Soriano le ha llamado buque "fantasma". Su verdadero nombre, á juzgar por los efectos en orden á la vida parlamentaria, es ó debe ser el de buque cerrojito.

Se dijo ayer que el presidente del Consejo iba hoy á La Granja á despachar con el Rey, y no ha ido. Seguramente es que el Sr. Dato quiere ir cuando esté completamente despejada la situación de lo del buque-escuela, para dar á su majestad las noticias últimas y someter á su firma el decreto dando por terminada la jornada parlamentaria. El viaje de Dato á La Granja será, pues, mañana ó pasado.—X.

Nota del día

El ministro de la Guerra El buque "fantasma"

Después de cerrada nuestra edición de anoche continuó el ministro de la Guerra, en el Congreso, contestando al Sr. Ortega Gasset.

"He tenido la paciencia—dijo, el conde del Serrallo—de oír cifras y más cifras, todas ellas inexactas. Se ha hablado aquí de soldados muertos y heridos en poder del enemigo, y yo digo que eso no es hecho ni caritativo para las pobres madres que tienen hijos peleando en Africa.

Leyó un despacho oficial dando cuenta del combate del día 3, y en el se hace un relato completamente distinto del hecho por el Sr. Ortega y Gasset.

"Por qué se alarma el Sr. Ortega y Gasset de que se lleven muchas fuerzas para realizar una operación? ¿No es mejor esto que verse envuelto por el enemigo por falta de fuerzas?

Se ha hablado de un general que llegó con retraso al lugar de la operación. ¿Es que no podía encontrar obstáculos insuperables para hacer la marcha que se proponía?

Citó un caso igual que le ocurrió á él en la campaña de Cuba.

"He venido aquí todos los días á contestar á los señores diputados que me interpelean, pues el Gobierno no elude el responder de todos sus actos.

El general Jordana está en Melilla con el aplauso del Gobierno, el mío y el de la mayoría."

Terminó diciendo que el hecho de no haberse oído un tiro desde el día que se realizó la operación, es señal de que ésta fue un éxito completo.

Rectificó el Sr. Ortega y Gasset, que insistió en censurar lo que estima un exceso de recompensas. Cree que éstas solo deben darse por méritos ó hechos extraordinarios. Estima peor que la guerra la actual inercia en que el Gobierno vive frente al problema de Marruecos.

El señor ministro de la Guerra, en su rectificación, comenzó diciendo que los que han informado al Sr. Ortega y Gasset son enemigos del Ejército.

El Sr. Soriano: Son oficiales del Ejército.

El conde del Serrallo: No lo creo.

El Sr. Soriano siguió interrumpiendo en forma tal, que el presidente de la Cámara le llamó por primera vez al orden.

Seguía el ministro de la Guerra en el uso de la palabra, y declaró que no tiene por qué referirse á la actuación del Gobierno en Marruecos, porque sobre ello se ha hablado ya mucho y claro.

"Aseguro que en las recompensas que yo conceda no hallarán SS. SS. nada censurable. De las dadas por mí, antecesores, no respondo ni tengo por qué hablar.

La ley dispone que se otorguen recompensas, y yo las otorgaré dentro de la justicia."

Se suspendió este debate y se entró en el orden del día.

Dietamen relativo á la construcción de un

crucero de 5 á 6.000 toneladas en el arsenal del Ferrol.

El presidente de la Cámara concedió la palabra al Sr. Lloréns, pero como no se encontraba en el salón, se la concedió al Sr. Ayuso, el cual tampoco estaba presente; hubo una larga pausa, hasta que apareció este señor y fue recibido con un ¡ah! prolongado.

El señor presidente: El Sr. Ayuso tiene la palabra para consumir el turno en contra del dictamen.

El Sr. Ayuso: El Sr. Lloréns iba á hablar en primer término.

El señor presidente: Pero el Sr. Lloréns ha escrito á la presidencia exponiéndole que se encuentra ausente de Madrid.

El Sr. Ayuso dijo que antes de votar el dinero para barcos, debe cumplirse la ley de Enseñanza, y añadió que el proyecto significa negocio y que el crucero será base de una tercera Escuadra, aunque no tenemos la primera ni habrá tampoco segunda.

Expuso que los republicanos habían accedido á que se construyera un buque-escuela en sustitución de la corbeta "Nautilus", que está inservible, según se ha expuesto en los informes técnicos, y consignó que hasta ahora no se ha creído en la necesidad de la construcción de este crucero.

El ministro de Marina: Siempre ha sido indispensable.

El Sr. Ayuso: ¿Por qué se habló del buque-escuela?

El ministro de Marina: Más que buque-escuela nos hacen falta cruceros que desempeñen comisiones como la que desempeña ahora el buque que está en Méjico.

El Sr. Ayuso: Trátase de dar carne de construcción á la Sociedad de Construcciones Navales, para que tengan trabajo. Si las minorías hubiesen autorizado al Gobierno para que se impusiera la quilla de uno de los tres acorazados que figuraban en el proyecto de la segunda Escuadra, no se estimaría necesario este buque explorador, que no figura en proyecto alguno; además, se concede la construcción del citado barco á la Sociedad de Construcciones Navales, otorgándole este favor, puesto que no se anuncia la construcción del crucero en concurso.

El ministro de Marina: No olvide el Sr. Ayuso que miles de obreros quedarían sin trabajo.

El Sr. Ayuso: ¿Pero cree S. S. que el interés nacional ha de supeditarse á la conveniencia de tres ó cuatro mil obreros? Con ese argumento tendríamos, no sólo la segunda Escuadra, sino la tercera, la cuarta y la quinta, siempre que se presentase el mismo problema de la crisis obrera.

Le contestó el ministro de Marina.

Recordó que en 1908 se aprobó la ley, declarando que España no podía renunciar á tener marina de guerra.

El Sr. Burell: Hablar de un hecho pasado es un inconveniente.

Continuó el ministro exponiendo la necesidad de construir un crucero, porque el Gobierno cree que tienen que continuar las construcciones navales, aparte de la conveniencia de que dicho buque se construya, puesto que no es lógico despedir á los obreros del Ferrol para llamarles dentro de seis meses.

Delató que por virtud de la ley de 1908 se ha creado un instrumento de trabajo, haciendo venir á obreros extranjeros, y se ha creado una Maestranza que sería un absurdo abandonar.

"La Maestranza ha sido creada con muchos sacrificios, y por ello precisa la construcción del buque proyectado, que habrá de sustituir al "Carlos V", enviado á Méjico en muy malas condiciones, debido á los 20 años que lleva de vida.

A este buque habrá que darle la baja cuando vuelva de Méjico, como igualmente á los cruceros "Cataluña" y "Princesa de Asturias".

Terminó el ministro declarando que como no se trata de correr el arsenal del Ferrol hay que hablar de La Constructora Naval, con la cual nada tiene que ver ni de cerca ni de lejos.

Rectificó el Sr. Ayuso, y se suspendió el debate.

Proyecto de ley

Tribunales para niños

He aquí la proposición leída en las Cámaras legislativas estableciendo los tribunales para niños:

"Se autoriza al Gobierno para publicar una ley sobre organización y atribuciones de los tribunales para niños, con arreglo á las siguientes bases:

Primera. En cada capital de partido judicial se organizará un tribunal especial para niños, compuesto del juez de primera instancia y del secretario judicial. Será juez competente para conocer de los delitos y faltas cometidos por los menores de 15 años el que lo sea de primera instancia.

En las poblaciones donde haya más de un juez de los de esta clase, uno solo de ellos será el encargado de esta jurisdicción, y en las localidades donde por el número de menores delincuentes se hiciese necesario se designará un juez especial que ejerza esta jurisdicción exclusivamente, la cual se organizará de tal manera, que sea fácil una evolución en el porvenir hacia la forma de Consejos de tutela.

Segunda. La competencia de estos jueces se extenderá á conocer de los delitos y faltas cometidos por los menores de 15 años, á los delitos sancionados por los artículos 454 y 459 del Código penal (si la víctima es menor de 12 años), 500, 501 y 502 del mismo Código legal, y de las faltas comprendidas en los números 5, 6, 7, 8, 9 y 10 del art. 603 del mismo; de los delitos y faltas á que se refieren las leyes de 26 de julio de 1878, 13 de marzo de 1900 y 23

de julio de 1903; de la declaración de la privación ó suspensión de la patria potestad en los casos establecidos en el art. 1.º, número 4.º, párrafo 2.º de la ley de 26 de enero de 1878; en el art. 171 del Código civil y en el art. 4.º de la ley de 23 de julio de 1903.

Tercera. En el procedimiento para enjuiciar á los delincuentes menores de 15 años, el juez no se someterá á ninguna regla de carácter procesal y tendrá muy en cuenta las condiciones morales del menor, de sus padres ó familiares y del ambiente en que uno y otros han vivido; y las sesiones se celebrarán en local aparte ó á horas distintas en que se celebren actos judiciales, procurando que carezcan de toda solemnidad.

Cuarta. El juez podrá acordar dejar al menor al cuidado de su familia, ó entregarlo á otra persona, á una Sociedad tutelar, ó ingresarlo por tiempo determinado en un establecimiento benéfico de carácter particular ó del Estado. En todos estos casos, excepto en el último, el juez designará, oyendo antes á la Junta, un delegado de protección á la infancia que se encargue de la constante vigilancia del menor y de la persona ó Sociedad á cuya custodia ha sido confiado. Únicamente podrá decretar el ingreso del menor en un establecimiento del Estado cuando aquél haya ejecutado el acto punible con discernimiento; pero para hacer esta declaración será preciso que el juez adquiera convencimiento pleno de la evidente perversidad del menor, demostrada por su reincidencia delictiva.

Quinta. Se promoverá, por medio del Consejo Superior y de las Juntas provinciales y municipales de protección á la infancia, á la creación de Sociedades tutelares.

Sexta. Se reformará el régimen actual

de la Escuela de reforma de Alcalá de Henares, organizando en el ministerio de Gracia y Justicia una sección especial para todo lo referente á los servicios de tribunales para niños, Sociedades tutelares y establecimientos benéficos y del Estado.

Séptima. Quedan derogadas todas las disposiciones que se opongan á lo preceptuado en la presente ley."

Es de desear que sea pronto una realidad la creación de los tribunales para niños, existentes ya en casi todas las naciones civilizadas, y que tan excelentes resultados producen.

CURIOSEANDO

Lamentaciones

Desde París se lamentan de que hace un calor tan grande, que se va haciendo imposible andar á pie por las calles, porque como el calor es tan asfixiante tan solo para refrescos no se gana lo bastante.

En Londres, por no ser menos, también el calor va en auge, llegando á treinta y dos grados á la sombra, lo bastante para ir con la lengua fuera por las plazas y las calles.

Igual unos que los otros hacen mal en lamentarse, porque si en el mes de julio no hubiera razón bastante para que el calor moleste y hasta nos fría y nos ase, esperemos el invierno y habrá un cambio muy notable.

JUAN CURIOSO

VIDA FEMENINA

Lo último
Parece paradoja el comenzar esta crónica con el título que antecede, pero me refiero aquí á "lo último" en cuestión de modas. Seguramente que todas mis lectoras, quizá la mayoría, aún no saben en qué consiste.

Recordarán mis bellas lectoras las extravagantes modas de la *juppe culotte* ó falda pantalón, de la falda *entrebée*, etc., etc. Pues todas ellas palidecen ante *le dernier cri*, que nos llega de París: los pies desnudos.

José Juan Cadenas, el elegante escritor, la relata así en una de sus últimas crónicas, publicada en "A B C":
"¿Por qué escandalizarse? Las damas de trono comienzan á adoptar la linda moda de los pies desnudos.—Fuera ropa!—dijeron hace poco tiempo.—Y ahora exclaman:—Fuera las medias!

En efecto, bajo el cuturno cubierto de perlas, las mujeres lucen el pie desnudo y las uñas teñidas de carmín. En cambio, la moda quiere que se cubran las manos y los brazos con largos guantes; pero colocando encima, bien á la vista, las sortijas y los brazaletes...

Una sola sortija deben llevar oculta bajo el guante: el anillo nupcial. Esto tiene su explicación... Hay hombres que cuando ven una alianza en las manos de una mujer... ¡no se atreven á intentar la conquista! ¡Los hay tan tímidos...!

Cadenas es un gran ironista... pero conoce perfectamente el alma femenina.

Los sombreros
En estos días de calor, parece que nuestros deseos se concretan y reúnen en una sola aspiración: ¡respirar un poco de aire puro!

Pero esto, á veces, no le es permitido más que á quienes se hallan en posesión de un automóvil para excursiones, y aún así, para gozar plenamente de las bellezas del paisaje y de la agradable temperatura del recorrido, es preciso no ir preocupada por un sombrero pesado é incómodo, por tanto, ó por un velo que oprime y produce demasiado calor.



Aconsejo á mis bellas lectoras el uso de este gracioso polo, muy nuevo por su forma y combinación.

El fondo es de *surach* color azul cielo, y el borde hecho de una larga cinta *pekiné* negro y blanco.

Una ramita de hojas, adornadas con perlas verdes, colocadas en el lado derecho, hacen que sea este modelo un sombrero práctico y elegante.

Notas femeninas
¿Habrá usted oído alguna vez hablar de Malabar?

¿No? Pues en este caso soy yo el llamado á abrir á ustedes las puertas del paraíso.

En ese dichoso país de Malabar, la mujer lo constituye todo. Los hijos heredan y usan el apellido de la madre, no del padre. Solamente heredan las hijas. Los hijos son esclavos de sus hermanas, que tienen sobre ellos, mientras les dan de comer y vestir, derecho de vida y muerte.

En Malabar, tan solo las mujeres pueden ser propietarias. Allí el hombre, el marido, el padre de familia son una especie de *figura decorativa*, no se les concede beligerancia en nada.

...Y lo más extraño es que la raza de los hombres de Malabar es una raza guerrera y temible por su valor en las batallas.

Todas estas descripciones acerca de la pintoresca vida de Malabar las expuso en una conferencia Sir Chettur Sankaran, magistrado del Tribunal Supremo de Madros (Indostán).

Si fuera cierto, ya tienen donde ir las sufragistas; sin embargo, no les niego á ustedes que esto de Malabar sean fantasías ó juegos malabares.

Una mujer ha matado cuatro leones.
En la línea del ferrocarril de Delagoa Bay, en Capetown, hay establecidas varias granjas agrícolas, habitadas por colonos que viven en ellas con sus familias.

Una de dichas granjas fue rodeada por seis leones gigantescos.

Estaba sola, con sus hijos, la esposa del granjero Sr. Dalaporte.

Los chiquillos empezaron á gritar, viendo que los leones, dando saltos formidables, se aproximaban á la entrada.

En vez de cerrar la puerta, la intrépida mujer plantóse en medio de ella con la carabina de su esposo.—¡Trae balas explosivas!—gritó al mayor de sus hijos.—Este la obediencia temblando.

Ella empezó á disparar con gran rapidez sobre los leones. Sucesivamente mató á cuatro de ellos; el último á cinco pasos de distancia.

Los otros huyeron aterrados.

Cintas y telas
Estamos en pleno verano: el calor aprieta y las gentes se marchan de la ciudad á pasar esta época del año lo más agradable posible, buscando una temperatura ligera, ya en el campo, ya en la playa.

Tanto para el campo como para la playa, excursiones y paseos veraniegos, son indispensables los vestidos de tonos muy claros y de telas lavables.

Dije ya en una de mis anteriores crónicas que había que armonizar en las *toilettes* femeninas del verano la comodidad y sencillez con la elegancia y distinción.

Y he aquí un modelo que reúne todas esas condiciones.



De gran elegancia, sencillez suma y muy práctico, está confeccionado este lindo modelo de piqué blanco.

La falda es lisa completamente y la chaqueta muy holgada, con grandes solapas y dejando ver la camisa-blusa con cuello. A los lados tiene dos grandes bolsillos. Como único adorno lleva un cinturón de tono diferente, aunque siempre claro, sujeto por los botones.

La fantasía de los modistos parisenses ha tenido también especial cuidado en la confección de vestidos para niñas, propios para la estación veraniega, creando una serie de preciosos modelos.

Un figurín muy lindo y de una gran aceptación es el que reproducimos.



Está confeccionado de lanilla finísima, color rosa pálido. Forma un pequeño babero bordado artísticamente, y completa el adorno de este precioso modelo una ancha faja de seda negra ó carmín oscuro, á modo de cinturón, y con un grande lazo.

Curiosidad
Uno en esta sección las consultas de modas con las de grafología y procurará ir contestando á cuantas cartas vaya recibiendo.

Salud.—Muchas gracias.
Yo.—Carácter soñador y melancólico. Espíritu inquieto; se revela un alma atormentada tal vez por una pasión.

Una modistilla.—¿Que está usted mal pagada? Lo creo. Coser para fuera no es productivo.

A la otra pregunta: ¿Por qué no se decide usted por mí?

Cleopatra.—Tiene usted razón; todo está en crisis... hasta el suicidio. ¡Ya no se suicida nadie...!

Mimi.—De un carácter apacible y tranquilo, está su alma exenta de ambiciones. Sin embargo ¡ha forjado usted tantos ensueños...! ¿Verdad?

Tu-ya.—¿Es de veras?
Ole con ole.—Eso no está bien, hombre ¡Mira que querer pasar por mujer...!

—Quedan cartas por contestar.
A. LADERNIERE.

De mi libro

Decires y quimeras

I
Si algo os va mal en vuestros asuntos y queréis saber quién tiene la culpa, consultad un espejo: él os lo mostrará.

No hagais lo que no podáis decir, ni digais lo que no podéis hacer: el éxito será vuestro.

El hombre que tiene dos manos hábiles no puede decir que no tiene amigos en el mundo.

Si ese par de amigos no le ayudan, culpe á su propia indolencia.

No consiste el valor en llevar un revólver ó una navaja en el bolsillo, ni en hacer frente á un ladrón, acogotarlo y echarlo escaleras abajo.

Son las cosas pequeñas que apenas hacen ruido; las que no se relatan en las gacetas de un periódico, ni con epigramas llamativos, las que ponen á prueba nuestro temple.

El hombre ó mujer que procura y logra hacer que alguna criatura de este gran mundo se sienta más feliz ó menos desgraciada, ese paga mejor precio por el espacio que en el mundo ocupa.

El trabajo es la llave maestra con la cual podéis estar seguros de que abriais todas las puertas que conducen al éxito.

La vida es una cadena de consecuencias. Lo que nos pasa hoy es efecto de lo que hicimos ayer. Mañana será el resultado de hoy.

Un consejo á los pesimistas: Colocaos de cara y no de espaldas al sol, y así no veréis vuestra sombra.

El movimiento se demuestra andando. Aprende, pues, á hacer una cosa haciéndola.

Es el atajo que conduce al éxito. Y ya lo sabéis: "No hay atajo sin trabajo".

El valor, es decir, la firmeza de espíritu y la entereza de alma, debe alentar al que quiere tener éxito en el mundo.

A modo de veleta, nos coloca frente á los vientos de la adversidad.

Nos permite afrontar un fracaso sin inmutarnos y convertir la derrota en una victoria.

Pero el valor ha de templarlo la prudencia. Sed audaces, pero no seas temerarios.

Yo venero al hombre que en el cumplimiento de su deber no se arredra de hallarse solo; el mundo, juzgando con ignorancia é intolerancia, podrá censurarle; sus parientes podrán verle con desapego; el cariño de sus amigos podrá enfriarse; pero la satisfacción del deber cumplido le será más

grata y halagüeña que el aplauso del mundo, que el gesto de sus parientes y que el cariño de sus amigos.

CÉSAR COVES.

La redención á metálico en la Marina

La "Gaceta" del día 4 del actual publica la ley suprimiendo la redención á metálico en la Marina para los mozos del reemplazo de 1915 que se hayan inscrito después de cumplir los 18 años.

Por esta razón autoriza la renuncia de la inscripción, la cual tiene que solicitarse antes del 15 de agosto próximo.

La Escuela Militar "VALENCIA", plaza de Tetuán, núm. 24, facilita toda clase de informes respecto á este particular, y gratuitamente se encarga de las gestiones precisas para pedir la renuncia de la inscripción.

La Industria Abaniquera

Valenciana

La Industria Abaniquera de Valencia, tan pujante en otras épocas, ha tenido alternativas peligrosas, momentos de verdadera crisis, de las que, si bien ha resultado victoriosa, ha salido quebrantada de la lucha. En estos momentos, han encontrado siempre los abaniqueros valencianos un decidido y entusiasta defensor de sus intereses, que á la postre son los de la ciudad, en LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, dispuesto siempre á laborar, en la medida de sus fuerzas, para el progreso y bienestar de la región.

Desgraciadamente, de este último momento de peligro que amenaza seriamente á esta industria, tan pujante ayer y que tantos días de gloria dió á los industriales valencianos, no están exentos de responsabilidad los mismos industriales. Claro que estos responsables constituyen una pequeña minoría, más atenta al lucro momentáneo que previsora del porvenir; claro es también que no es esta la única causa del decaimiento del abanico valenciano, pero no es menos cierto que esta conducta censurable de unos cuantos, ha dado el golpe de gracia á la industria, dejándola poco menos que en el período agónico.

Cuando, hace pocos años, la Industria Abaniquera Valenciana salía relativamente bien de aquella famosa campaña arancelaria, hubo comerciantes poco previos que tuvieron la ocurrencia de utilizar, como materia prima para la confección de sus manufacturas, la procedente del Japón.

Alguien dió ya la voz de alarma en los primeros momentos; pero, como ocurre casi siempre, la previsión de unos cuantos se estrelló contra la apatía é indolencia de los más, y patronos y obreros, artistas y artesanos permanecieron callados, sin realizar acto alguno que impidiera la importación de la materia prima japonesa. Más que absoluta, segura era la actitud de una resignación musulmana. El mal se agravó con la desaprensiva conducta de algunos, que llegaron á mandar al Japón modelos valencianos.

Calculen nuestros lectores el mal que produjeron. Basta tener en cuenta que el Japón, que no tiene el genio creador, posee á maravilla el espíritu de asimilación y de perfeccionamiento. Aquellos modelos cayeron en el imperio del Sol naciente en terreno fértil; recibidos los modelos, ya no enviaron á Valencia solo la materia prima; en un santiamén los nipones aprendieron á confeccionar telas, á montar las caberas (varillas guías) y á pintar las telas.

Y comenzaron á mandar abanicos confeccionados á América y Europa. No mató esto á la industria valenciana porque ésta es insuperable; pero con la competencia en las condiciones apuntadas, vino la languidez y la ruina.

Coincidió con esto el aumento de los derechos de arancel, y ya entonces, ante tantos y tan continuados golpes como la industria recibía, pensaron los abaniqueros en defenderse. Celebraron reuniones; con verdadero ojo clínico determinaron la enfermedad que les llevaba á la ruina; averiguaron las causas y comenzó el tratamiento. Como una de estas causas (ya hemos dicho que la principal) era la importación de los abanicos japoneses incompletos, se consideró necesario impedirlos, y se acordó por unanimidad de fabricantes y obreros no admitir la materia prima japonesa, marcando un plazo prudencial para despachar las existencias que algunos industriales tenían.

Transcurrido este plazo, dos industriales, los Sres. Bonell (D. Salvador) y Colomina (padre é hijo), hicieron nuevos pedidos sin respetar el acuerdo, y trataron de gestionar que los obreros siguieran utilizándola para colocarle las cabezas y entarillados.

El gremio en general trató de separar á los señores mencionados, pero como uno de ellos consiguió algunos obreros, y se puso á hacer con esta sustancia á sus obreros, fué castigado con una multa que no pagó, y se le excluyó de la junta mixta y de las sociedades abaniqueras, y se convocó á la Asamblea, que se celebró anteayer en el Colegio del Arte Mayor de la Seda. Presidieron los Sres. Balaguer, Carrasco y Mániz, y asistió inmensa concurrencia.

Hablaron los Sres. Mániz, Ruá, Balaguer (obrero), Calatá, Fambuena y Cases; sus discursos fueron tonos vibrantes, lamentos justísimos, censuras llenas de razón.

Leyóse una carta del Sr. Bonell, adhiriéndose á los acuerdos que se adoptasen en la Asamblea, y señalando como única orientación para remediar la crisis la señalada por uno de los periódicos locales.

Indicó el Sr. Cabrelles la conveniencia de que una comisión visite al Sr. Bonell, y por fin se adoptaron los siguientes acuerdos:

Ratificar en un todo la absoluta confianza de la Asamblea á la Junta mixta para que prosiga las gestiones y adopte los

SANCHEZ DE LEON H. OS

en liquidación Nuevas rebajas en todas las secciones

Lanillas caballero, desde 12 pesetas corte.
Driles para trajes de campo y playa, a 1'25 pesetas metro.

Lanas trajes para señora, desde una peseta metro.
Percales, batista, céfiros y demás géneros de algodón, desde 0'50 pesetas metro.

Sedas fantasías para blusas y trajes, desde una peseta.
Blusas confeccionadas en batista, crespónes y libertys, desde 2'75 pesetas.

ACADEMIA PREPARATORIA MILITAR -- Tapinería, 19, 3.º

Por real orden circular del *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, ha sido ampliado el plazo de admisión en las Academias militares de los certificados aprobatorios de las asignaturas del tercer grupo, hasta el 30 del próximo mes de setiembre.

Este Centro de enseñanza, animado por el éxito alcanzado en los exámenes de junio último, pues de los 56 verificados obtuvo 11 sobresalientes, 15 notables y 30 aprobados, abre, a partir de esta fecha, clases especiales de las mencionadas asignaturas.

mente, rompa absolutamente todos los compromisos que haya adquirido respecto a la compra de partidas de abanicos incompletos japoneses.

Noticias locales

A las siete y media de la tarde tuvimos ayer un buen chaparrón, que no duró mucho, y después quedó la noche tranquila y serena, dominando la brisa algo fresquita, sin llegar a ser molesta.

Lo que en Valencia fué solo denso nublado por la tarde, fué lluvia copiosísima en Benifayó y Silla, y en Algemesí fuerte tormenta, en la que abundaron los truenos y relámpagos.

También cayeron varias exhalaciones, que causaron daño. Una mató a una caballería que estaba junto a la caseta de Buñal, en la partida de Cotes, y derribó a la dueña de la casa, que quedó desvanecida, pero que por fortuna resultó ileso.

Otra chispa eléctrica mató el caballo de un pobre labrador.

Mañana se celebrará en esta diócesis la fiesta de la Preciosa Sangre del Señor, que en la actualidad ha quedado reducida a la solemnidad religiosa al Santísimo Eccc Homo, en su iglesia de la Sangre.

Antiguamente esta fiesta tenía gran resonancia con motivo del mercado que se instalaba en la calle del citado nombre y que constituía una verbena típica, en la que se saboreaban, por vez primera en la temporada, *les panelles torraes* y las frutas primizas, como ciruelas, bresquillas, peras de agua y algún pequeño melón.

Hoy ya hace días que todas estas frutas se venden en el mercado, y además, la doble línea de tranvías instalada en dicha calle impide la instalación de los puestos de venta.

Después de cerrada nuestra edición de ayer se celebró en los salones del Ateneo Mercantil la anunciada Asamblea de padres de familia para ocuparse de los soldados de cuota y adoptar acuerdos sobre la conducta que la comisión gestora había de seguir en lo sucesivo, y dar también cuenta de los trabajos llevados a cabo hasta la fecha.

El Sr. Almela, de la comisión, detalló las gestiones realizadas en Madrid, y habló de los múltiples ofrecimientos obtenidos de los centros oficiales, que hasta la fecha han quedado incumplidos. Añadió que el único apoyo sincero y desinteresado lo había obtenido la comisión de los Sres. Simó y Polo y Peyrolón.

El primero de dichos señores asistió a la reunión, siendo objeto, al entrar en el local, de cariñosas muestras de simpatía. Habló el Sr. Simó, declinando aquellas muestras de simpatía, que no merece el cumplimiento del deber.

Hizo algunas consideraciones sobre el asunto que ventilan los padres de soldados de cuota, y terminó ofreciéndose de nuevo a los interesados.

La Asambleá concedió un efusivo voto de gracias al Sr. Simó, otro a la comisión gestora, y después de adoptar algunos acuerdos, se levantó la sesión.

Nuestro buen amigo el presidente de la Diputación D. José Martínez Aloy, cuyo amor a todo cuanto a la Historia de Valencia es bien conocido, ha sido obsequiado por el sacerdote Sr. Pelluch, hijo del que fué archivero de la Diputación, con una interesante colección de sellos de ayuntamientos de esta provincia, no solo de los que actualmente utilizan, si que también antiguos. El Sr. Martínez Aloy se propone publicarlos en la obra Geografía de la provincia de Valencia.

Los que conocen las aficiones del señor Martínez Aloy comprenderán fácilmente en cuanto estima el obsequio del Sr. Pelluch.

Formada la matrícula del arbitrio sobre inquilinato de contribuyentes por cuotas correspondientes a alquileres desde 300 pesetas en adelante, queda expuesta al público, en la secretaría del Ayuntamiento, para que los interesados puedan formular las reclamaciones que estimen pertinentes a su derecho.

Parece que entre las mejoras que nuestro Municipio se propone realizar en cuanto sea un hecho el proyectado empréstito, figura la prolongación de la calle de la Paz hasta el Mercado, para lo cual tendrá que derribarse la iglesia de Santa Catalina Mártir, dejando su artística torre en el centro de la plaza que allí se formará.

El presidente de la Diputación provincial Sr. Martínez Aloy que, como dijimos, se apresuró a escribir a los diputados por Valencia para que gestionasen algunos asuntos de interés para la provincia, acordados en la última sesión de la Corporación, entró en el servicio telefónico con Francia, el aumento de material de transporte en la línea de Utiel y el establecimiento de la Escuela de Peritos Agrónomos en la Granja de Burjasot, ha recibido contestación de los diputados Sres. Hernández Lázaro y Testor, participándole que han comenzado a realizar las gestiones que se les han confiado, encontrando en el Gobierno y en los altos funcionarios la mejor buena disposición por complacer a Valencia en sus justas aspiraciones.

El presidente de la Diputación provincial Sr. Martínez Aloy ha visitado esta mañana al Alcalde, en su despacho, cumpliendo un acto de correctísima cortesía por las explicaciones que en la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento dió el Sr. Maestre justificando la conducta de la Junta magna del ferrocarril directo, cuyas explicaciones determinaron el restablecimiento de la más perfecta armonía entre ambas Corporaciones.

Después han cambiado impresiones los Sres. Martínez Aloy y Maestre sobre el próximo viaje del señor ministro de Instrucción pública, deseando ambas autoridades que la visita ofrecida del Sr. Bergamín coincida con los festejos de la Feria.

También han hablado acerca de la conveniencia de reunir en breve la comisión mixta de diputados para ocuparse de la venta y urbanización del jardín del Real. La conferencia, pues, ha sido fructuosa.

Si sientes que te duele alguna muela No le culpes a nadie que te duela, El único culpable eres tú solo. Por no enjuagarte con *Licor del Polo*.

Ultimo día de los dos grandes sucesos "Iris" o la hija del guardián", cinco partes y 2.500 metros, cofias sin ponderación, y "Toros en Valencia", por Gallo, Flores, Belmonte y Paco Madrid, programa extraordinario y único en el Cine Moderno.

El celoso e integerrimo juez de instrucción del distrito de San Vicente D. Pascual Calabria ha sido ascendido a magistrado de la Audiencia de Almería.

Hoy se ha despedido del personal del juzgado, que ha sentido mucho el cese de su dignísimo jefe, aunque congratándose por el ascenso.

Momentos después de salir ayer tarde nuestro número a la calle, zarpó del puerto el crucero austriaco "Kajser Carlos VI". Demoró su salida unas horas para esperar a que se calmase el viento, con el cual se hacían peligrosas las maniobras de zarpar. Fué despedido el buque por el vicecónsul austriaco Sr. Goertich, y tomó rumbo a Barcelona, donde permanecerá siete días. Después irá a Marsella y Vallafranca. De allí irá a reunirse con la escuadra que se halla en Pola o marchará a Panamá para asistir a las fiestas de apertura del canal.

¡Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura. A no ser que tengan una lesión orgánica irreparable, y aún a estos los alivia.

Corsés últimos modelos de París, a precios económicos. Anita Miró, Paz, 35, entresuelo, frente al Palace Hotel.

El Dr. Aranda cura radical y rápidamente la *Tos ferina* en su clínica, calle de San Vicente, 99, principal.

El cañonero "Marqués de la Victoria" ha zarpado esta mañana con rumbo a Cartagena.

Hoy han fundeado en este puerto los buques siguientes: "Navarra", de Huelva, con cargo general; "San José", de Marsella, con idem; "Iris", de Amsterdam, con idem; "Segundo", de Bilbao, con idem.

Han sido despachados: "Jorge Juan", para Barcelona, con cargo general; "Navarra", para Marsella, con idem; "Iris", para Amsterdam, con idem; "San José", para Sevilla, con idem; "Segundo", para Barcelona, con idem; "Comercio", para Cete, con idem.

Funeraria de Vicente Vila (Panderola) Pascual y Genis, 16. Teléfono núm. 771. Comunicación con toda la provincia. — Precios sin competencia.

FÁBRICA DE ABANICOS CARBONELL

Granvia, 14. Teléfono 874. Venta al detall de toda clase de abanicos, de precios de fábrica. Gran surtido en abanicos artísticos. Inmensa colección en abanicos nácar. Últimas novedades.

pagará el aumento de arbitrio sin protesta alguna y en absoluto.

La Mítica de los dependientes La Unión, me ha dirigido un oñcio dándome las gracias por lo bien que se cumple la ley del Descanso dominical.

Por enfermedad de una hija del Sr. Castillo, me encargo, accidentalmente, de la presidencia de la comisión de Batalla de Flores, y pienso dar gran impulso a dicho festejo; particularmente he encargado al Sr. Cebrian un boceto para un coche, y hoy presidiré la comisión para la elección de bocetos de los coches del Ayuntamiento.

Despedición. Ha solicitado licencia por enfermo el coronel subinspector de este tercio de la Guardia Civil D. Guillermo Castaños.

Desestímulo. Por carecer de derecho se ha desestimado la solicitud de Elicio Saez, que solicitaba un destino civil.

A comparecer. En el Gobierno militar se interesa la presentación de José Hernández Jiménez.

Desde Cullera. Señor Director de La Correspondencia de Valencia. Muy señor nuestro: En el año próximo pasado, que tanta escasez de agua hubo y que se justificó por las continuas luchas sobre riegos que durante el verano último se sucedieron en la casi totalidad de los pueblos, teniendo que intervenir en algún caso la autoridad superior de la provincia, en este término municipal, gracias a la buena dirección é improprios trabajos del presidente del Sindicato de Riegos, don José Rico Diego, pudieron salvarse todas las cosechas sin la menor queja por parte de propietarios y cultivadores.

En el presente año y hasta el día 28 del pasado junio, en que por orden gubernativa, comunicada telefónicamente, fueron suspendidos de sus cargos el referido presidente y demás señores síndicos que constituían el Sindicato, tampoco se han notado deficiencias en materia de riegos, habiendo estado éstos atendidos con la mayor escrupulosidad; pero desde dicha fecha comienza a sentirse la falta del presidente suspendido, pues no se oye más que conti-nuas quejas por la manera que se administra el indicado líquido; gran desconocimiento en la distribución del mismo, y forma en que se emplea. Según de público se dice, cada cual aprovecha las aguas como le viene en ganas, respetando 0 no las tandas, y de continuar así, muy fácilmente podría sobrevenir algún conflicto, que en nada favorecería a esta ciudad.

Los concejales absueltos. Según tenemos entendido han sido absueltos los concejales republicanos D. Ricardo Semper y D. Vicente Marco Miranda, acusados de los delitos de injurias y calumnias proferidas en el mitin de Seguros a los concejales de este Ayuntamiento.

DE SPORT. El sábado, día 4 de los corrientes, se corrió en Lyon el Gran Premio del Automóvil Club de Francia, tomando parte en dicho concurso 39 coches, en el orden siguiente:

- 12 coches franceses.
9 italianos.
8 alemanes.
6 ingleses.
2 belgas.
2 suizos.

todos de las más acreditadas marcas mundiales. El telegrafo nos anuncia la última gran victoria obtenida por los coches "MERCEDES", tan justamente acreditados entre los buenos aficionados al automovilismo. Esta consiste en ganar los tres primeros lugares en la ruda prueba circuito Lyon, ó Gran Premio del Automóvil Club Francés, haciendo el ganador del primer lugar un recorrido de 753 kilómetros en siete horas, lo que equivale a una media de 107 kilómetros por hora, luchando con 30 coches de las más acreditadas marcas.

Este triunfo viene a demostrar una vez más las excelencias de los motores "MERCEDES", sobre sus similares, y a robustecer la sólida reputación de que gozan entre los buenos aficionados. Dentro de muy breves días podremos admirar en nuestra ciudad y en el nuevo local adquirido para STAND por la casa "MERCEDES", (calle del Mar, núm. 12, esquina Ave-Maria), algunos modelos que constituyen las últimas creaciones en automovilismo.

Tenemos una verdadera satisfacción en dar a conocer a los amateurs tan gran noticia para una marca que goza de todas las preferencias, y damos nuestra más cumplida enhorabuena al agente exclusivo de dichos coches en Valencia, el conocido sportman y entusiasta propagandista de los motores "MERCEDES", nuestro buen amigo D. Juan Bautista Carles.

Sección religiosa. SANTOS DE MAÑANA. La Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo (Caja de 10 pesetas). Santa Virginia, mártir. Misa. Oficio en Santa Isabel, con rito doble de segunda clase y color blanco. CUARENTA HORAS.—Principian en la Iglesia de la Sangre. Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde. ADOCIÓN NOCTURNA.—Santo Tomás de Aquino. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Concepción, en la Puridad.

El diario de misa que se celebrará mañana miércoles 8 en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, será en sufragio del alma de LA MUY ILUSTRE SEÑORA Doña Josefa Isabel Palavicino de Trénor que falleció el 15 de setiembre 1907. La familia publica y agradecerá la asistencia a alguno de dichos actos religiosos y las oraciones por la difunta.

Información municipal

Final de la sesión de ayer. Se entraba en el despacho extraordinario al retirarnos ayer del salón de sesiones, y en dicho despacho se trataron los asuntos siguientes: Aprobación del concierto establecido entre el representante del gremio de carnes y el Ayuntamiento.

Lectura a una real orden, por la que viene obligado el Ayuntamiento a pagar una indemnización industrial a D. Francisco Trarrega Ortiz; comunicación del ministerio de Instrucción pública, manifestando enviaba 3.000 pesetas para las Cantinas Escolares.

Se acordó cobrar, por la vía de apremio, lo que adeuda en concepto de arbitrios el dueño del cine de la plaza de Mosén-Sorrell y rescindir el contrato. A propuesta del Sr. Jorro, se acordó celebrar las sesiones en lo sucesivo a las diez de la mañana.

El Sr. Maestre dió amplias explicaciones acerca de lo ocurrido con motivo de la reunión celebrada por diputados y senadores, que ocasionó cierta molestia por parte del Ayuntamiento, resultando de las averiguaciones practicadas que no hubo motivo para que la Corporación se molestase.

Manifiestó el Sr. Ibáñez (D. T.) que la proposición firmada por los jefes de las minorías obedeció a una resena hecha por el diario "Las Provincias", en la que se decía había asistido el presidente de la Diputación, y como el periódico no rectificó la noticia, de ahí la creencia de la desatención.

Los enemigos del hombre

Ya aprieta el calor, ya las gentes acomodadas se preparan a salir de la ciudad, para instalarse en los pueblos de la costa y de la montaña, en busca de agradable temperatura, de aire más puro, de libertad en el vestir, de un paréntesis de silencio y de reposo, indispensable contraste de la vida ciudadana de agitación y ruido permanentes.

Pero todas esas gentes, impacientes en el cumplimiento de los mandatos de la moda, que prescriben la "mayor" del verano, se preocupan con mayor interés de lo accesorio que de lo principal. Son muchos los veraneantes que se alojan en el pueblo, como pueden, no como quieren, ocupando habitaciones que dejan mucho que desear, sufriendo resignadamente el martirio por el afán de explicar a sus amistades las satisfacciones y las alegrías del veraneo.

Lo principal en esto del veraneo es la comodidad y la higiene, y quien no pueda asegurarse estos, des extremos indeclinables, hará muy bien no saliendo de la ciudad, que también en la época de calor tiene sus atractivos.

El campo es muy hermoso, ¿quién lo duda? Se presta admirablemente a una vida cómoda, arreglada, tranquila, al recreo de una monotonía que sugiere por su pureza y por sus sonolencias. Pero el campo tiene muchos inconvenientes, la falta de higiene en primer término, a cuya sombra viven y prosperan los enemigos más crueles del hombre y de su salud.

La mosca, el mosquito, la pulga y la chinche se multiplican en los depósitos de basuras de las casas del pueblo y del campo, nunca sujetas a desinfección, jamás colocadas en sitios apartados y oscuros, siempre a la vista de todo el mundo, en pleno sol, para que la fermentación sea rápida y continua. De estos depósitos de basura extraen las moscas, los mosquitos y demás insectos que rodean al hombre, los microbios que defienden las enfermedades más crueles, las tisis, el tífus, la viruela, el sarampión y tantas otras que diezman la infancia, llenando de dolor y amargura a muchas familias.

No tienen idea los hombres del gran peligro que significa para la salud pública la existencia de las moscas, mosquitos y otros bichos de esta ralea. Son el vehículo de toda la porquería que infecta la salud. Y contra esos bichos habría de estar alerta la autoridad, prescribiendo medidas higiénicas y velando por su cumplimiento de un modo inexorable, cooperando grandemente a esta acción el médico con sus consejos, y el maestro y el sacerdote con sus enseñanzas.

Sabido es que en el seno mejicano, en el mar de las Antillas especialmente, domina la fiebre amarilla, que causa extraordinario número de víctimas. Los puertos de la Habana y Veracruz tenían fama universal por lo insalubres, dominados ambos por la fiebre amarilla, de la cual morían centenares de personas en la ciudad de esta.

Cuando los yanquis invadieron la isla de Cuba, instalando su gobierno en la Habana, celosos de su salud y de la vida de sus soldados y de sus funcionarios, se propusieron acabar con la fiebre amarilla y lo lograron, aplicando despietadamente los preceptos de la higiene, aquellos que aseguran la limpieza en todas las habitaciones mediante mucha agua, y que conducen a la oscuridad y al aislamiento de depósitos de basuras y oras porquerías propias de toda aglomeración ciudadana.

La Habana, hasta la dominación yanqui, había sido la ciudad más sucia del mundo, propietaria de un gran caudal de agua inusable, que no circulaba porque el Estado español, sus representantes en la isla, no terminaban jamás el celebre canal de Vento. Quisieron los yanquis que llegara el agua a todas partes de la población y llegó; se empeñaron en sacar la porquería de las calles y sanear el vecindario, y la fiebre amarilla desapareció, y con ella el peligro terrible que asustaba a cuantos por deber desembarcaban en la Habana, cuya gran población es hoy un paraíso, por lo hermosa, por lo agradable y por lo sana, una de las más sanas de la tierra.

La porquería en las Antillas multiplica los mosquitos, y éstos pasan, diseminan e inoculan el microbio de la fiebre amarilla, que encuentra cultivo favorable en los depósitos de basura. Mas allá esta, y multiplicada la limpieza mediante mucha agua, se acabaron los microbios y la enfermedad.

Cosa semejante se impone al régimen de vida en los campos y en los pueblos rurales. Guerra constante e implacable a la porquería y a los bichos que en ella viven y la pasean; guerra a las moscas, a los mosquitos y demás agentes de toda clase de enfermedades, porque éstos son los principales enemigos del hombre, los autores de tantos disgustos y amarguras, azote de la humanidad.

E. VERUS.

La Feria de Julio

Para premio

El Infante D. Fernando ha remitido un bonito búcaro para que sirva de premio en la Batalla de Flores.

Con el mismo objeto ha enviado la Sociedad de Agricultura un ánfora, preciosa obra de arte de sumo gusto.

Elección de bocetos

A la hora de cerrar nuestra edición estaba la comisión de Batalla de Flores eligiendo los bocetos para carruajes de la próxima Batalla de Flores.

La labor resulta entretenida, habiendo sido, hasta el momento de retirarnos, escogido solo el boceto de 600 pesetas, que ha sido adjudicado al tema "Galito, Belmonte."

Sucesos

¿Crimen?

El pastor del convento de Santo Espirito, Manuel Aguilar Bertoli, ha dado parte a la Guardia civil, y ésta al juzgado de instrucción, de que en una cueva situada en las inmediaciones del convento había un hombre muerto.

El cadáver era el de un hombre decentemente vestido, encontrándose en uno de los bolsillos una cartera, con cédula personal de Gregorio Gallén Goo, de 58 años, soltero, vecino de Viver, de oficio tintorero.

Se ignora si se trata de una muerte natural ó de un crimen, aunque llama desde luego la atención que el muerto es desconocido y no se sabe cómo ni por qué fué Gregorio por aquellos andurriales. El juzgado y la benemerita realizan gestiones para esclarecer los hechos.

Máquina para escribir regia

En la lujosa exposición PLÁ DESKS (Pintor Sorolla, 27), se exhibe estos días una máquina para escribir HAMMOND, construida expresamente para S. M. el Rey D. Alfonso XIII. El modelo, todo chapado en oro, es una joya mecánica, y va encerrado en precioso estuche de caoba con incrustaciones de nácar y maderas finas, constituyendo motivo de orgullo para la fábrica que llevó a cabo obra tan perfecta y para su Representante general D. Ramiro García Suárez. Las máquinas Hammond se usan en el Real Palacio desde hace quince años, y recientemente han sido adquiridas doce de dicha marca.

Al mismo tiempo están llamando poderosamente la atención los nuevos modelos en muebles para oficina y clasificación vertical que presenta la Casa Plá Desks, y que revelan la esmerada fabricación y gusto irreprochable de nuestro amigo D. Vicente Plá, a quien sinceramente felicitamos por sus triunfos.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 7, 4'30

La última hora de Gobernación

Al recibir esta madrugada a los periodistas el subsecretario de Gobernación, facilitó una nota de Guerra, en la que se dice que, deseoso el ministro de conocer la impresión del conde de Romanones respecto a su visita a la zona de Melilla, interés al general Jordana que le transmitiera cuanto fuese de interés.

El general Jordana ha contestado que el conde de Romanones, al salir de Alhucemas, le ha dirigido el siguiente telegrama: "Al abandonar el territorio de mi mando le reitero la expresión de mi agradecimiento por las atenciones recibidas, y me es gratísimo significarle que la impresión recibida en la visita que acabo de efectuar me infunde lisonjeras esperanzas, que serán realidades, debido a su acertado e inteligente mando y a la cooperación de ese incomparable ejército."

Esto no lo supo el general Echagüe hasta las nueve de la noche.

De lo contrario se hubiera complicado en leerlo por la tarde en la Cámara para contestarle al diputado que le interpeló.

La Infanta Isabel

Despachos oficiales dan cuenta del viaje de S. A. la Infanta doña Isabel.

La egregia dama visitó ayer en la Coruña la torre de Hércules y algunos edificios importantes. También oyó misa, dicha en sufragio del alma de la señora marquesa de Najera en la capilla donde fué bautizada esta ilustre señora, saliendo luego para Santiago.

Su alteza fué despedida con iguales manifestaciones de cariño y entusiasmo con que se la recibió.

Otros despachos de Santiago dan cuenta de la llegada de la Infanta a esta población. Su alteza llegó a las tres de la tarde, siendo recibida por todas las autoridades, corporaciones y vecindario en masa, que dispuso a la Infanta una cariñosísima acogida.

En la Catedral se cantó un Te-Deum, y al terminar éste se trasladó S. A. al palacio episcopal, donde se celebró una brillante recepción.

Permanecerá la Infanta en esta población hasta mañana miércoles, saliendo luego para Pontevedra.

Los obreros andaluces

Cádiz.—El gobernador sigue en Jerez, en vista de la gravedad de la huelga. Se pretende cerrar los establecimientos. Llegó, procedente de Sevilla, un escuadrón de Caballería.

En Arcos los obreros y patronos formaron las bases para llegar a un acuerdo.

Sanlúcar.—Cuando parecía conjurado el conflicto de los obreros huelguistas, se reduciendo con peores caracteres.

En el cortijo de Evora se presentó un grupo de huelguistas, impidiendo que los obreros trabajaran.

La Guardia civil cargó, deteniendo a ocho, que ingresaron en la cárcel.

En otro cortijo la guardia rural hizo algunas detenciones por igual causa.

La huelga se extiende, habiendo recibido dinero los huelguistas, enviado por diferentes Sociedades obreras.

MADRID 7, 14'30

La prensa

"El Liberal".—Entiende que, como el proyecto puesto a discusión en el Congreso no se trata de un barco-escuela, ni tampoco de un crucero, propiamente dicho, sino de una especie de estorbote, por valor de quince millones de pesetas, y además, según dicen los conseresales del Ferrol, con la construcción de ese crucero se resuelve el conflicto de los obreros, es preferible que no se apruebe.

Termina diciendo: "Limosnas de 15 millones de pesetas son demasiado grandes, cuando no han de emplearse en labor de provecho conocida."

"La Mañana".—Continúa su campaña en favor de la construcción de la segunda Escuadra, y dice: "Ayuso aburrí ayer a la Cámara, amontonando palabras vanas sobre frases huecas."

"El País".—Insiste en que los obreros del Ferrol no son partidarios de la construcción de la Escuadra, y añade: "La construcción de ese barco primaveral solo es posible en un país de primavera."

"El Debate".—Hace resaltar los excelentes resultados que están dando los Sindicatos agrícolas y la alegría inmensa que por ellos tienen los campesinos.

"El Radical".—Publica un artículo con-

tra los maumistas por la actitud, dice, bufa é intolerable en que actualmente están colocados.

"El Socialista" se expresa en los siguientes términos: "Diga lo que quiera "La Epoca", la huelga general contra la guerra de Marruecos será formidable. En ello pondremos gran empeño."

MADRID 7, 15'15.

El directo

"El Socialista" ocupándose del ferrocarril directo de Valencia a Madrid, publica el siguiente suelto: "Parece que se están poniendo en juego toda suerte de procedimientos ilícitos para impedir que sea una realidad el ferrocarril de Valencia a Madrid."

Este proyecto perjudica a las Compañías del Norte y Madrid-Zaragoza a Alicante, y natural es que utilicen a los políticos dóciles con procedimientos crematísticos para impedir ó entorpecer, por lo menos, la aprobación del proyecto.

Esperamos que los valencianos sabrán impedir tan reprobables procedimientos, para lo cual nos tienen incondicionalmente a su lado."

La "Gaceta"

Dispone lo siguiente:

Que las diputaciones y ayuntamientos ajusten los pliegos de condiciones para las contrataciones de servicios al real decreto de 28 de mayo de 1908.

Anunciando oposiciones para la provisión de una plaza de contador de segunda y otra de tercera del tribunal de Cuentas.

Disposiciones de Guerra

El "Diario oficial del ministerio de la Guerra" publica la propuesta reglamentaria de ascensos del presente mes.

En la Presidencia

El subsecretario nos dijo: "El Sr. Dato marchó esta mañana a La Granja, con el Sr. Sánchez de Toca. Este vá con objeto de cumplimentar a su majestad."

El presidente lleva firma de distintos ministerios, y especialmente del de Hacienda.

En Gobernación

Nos ha recibido el ministro de la Gobernación esta mañana en su despacho, diciéndonos:

—Hoy leeré en las Cortes un proyecto de ley autorizando al ayuntamiento de Balears para resolver los expedientes de quintas, evitando así que se trasladen a la capital los mozos que sufren molestias y gastos.

Ya saben ustedes que el Sr. Dato marchó a La Granja.

Del tumulto de Valladolid, he de decirles que carece de importancia.

Se resultaron dos contusos.

He de hacer constar que la Guardia civil no fué agredida.

Oficial de Africa

"Centa.—Ayer se verificó el abastecimiento del Zúit, custodiando el convoy fuerzas del Serrallo y milicia voluntaria de Centa.

Hubo agresiones por parte de los moros en los trozos descubiertos del camino.

Resultó herido levemente el soldado del Serrallo Elías Jacinto Salvador.

Los soldados Eduardo Bodillo y Pedro Guardiola fueron felicitados públicamente por su comportamiento, mereciendo el hecho realizado especial recompensa.

Sin más novedad."

"Tetuán.—Se ha incorporado el general Martínez Anido, que se posesionará del mando de la primera brigada.

De Larache y Melilla comunican que no ocurre novedad."

De Gracia y Justicia

Se han publicado las siguientes reales órdenes de Gracia y Justicia: Nombrando teniente fiscal de la Audiencia de Palencia al Sr. Barrios.

Fiscales de Soria y Pontevedra D. Fernando Tercero y D. Ricardo Medina, respectivamente.

MADRID 7, 16'15.

Más de Gracia y Justicia

También han sido firmadas las siguientes reales órdenes: Declarando excedente al juez de Almería D. Leopoldo Martínez.

Nombrando: Juez de Coria a D. Julio Salgado. De Almunia a D. Eugenio Arispun. De Valdepeñas a D. Tristán Alvarez. De Albuñol a D. José María Cremades.

De Osuna a D. Gabriel Ivón. De Izanaga a D. Pedro Morcu. De Villescas a D. Francisco Manzanares.

De Viella a D. Julián Iniguez. De Herrera del Duque a D. Carlos Delgado.

De Valencia (distrito de San Vicente) a D. Carlos Ayzal. De Tordesillas a D. Julio González. De San Sebastián de Gómera a D. Domingo Lacalle.

De Tafalla a D. Francisco Jiménez. De Pina a D. Antonio Pérez González.

El suceso de hoy

A medio día iba por la calle de Santa Engracia Genara Fernández Diaz, soltera, de 25 años de edad, con una hija suya de 18 meses, en brazos.

Detrás la seguía otra mujer, casada, con cuatro hijos, que ha sacado un revólver, disparándole un tiro.

Genara ha resultado herida de gravedad. Detenida la agresora, ha dicho: —He disparado contra esa mujer porque sostenía relaciones ilícitas con mi marido. Me ha traído la desgracia a mi hogar.

Si disparé por la espalda fué solo por no herir a la niña que llevaba en brazos. Genara ha sido llevada al dispensario médico.

Se halla en estado interesante.

Romanones

Algeciras.—Fondeó el yate que conduce al conde de Romanones.

No desembarcó, saludándole a bordo el general Campos y una comisión del partido liberal.

El yate ha fondeado junto al "Infanta Isabel".

MADRID 7, 17'15.

Comentarios

Se ha comentado mucho en los pasillos del Congreso un incidente desarrollado a las dos y media de la tarde en la calle de Sevilla, esquina a la de Alcalá.

Se encontraba en dicho punto, esperando a un amigo, el director del semanario "El Crítico", Sr. Fernández Blanco, cuando se le ha acercado un joven, elegantemente vestido, golpeándole con el bastón que llevaba.

No contento con esto, la ha emprendido a puñetazos, causándole gran número de contusiones en la cara.

El agresor ha sido detenido. Parece que el motivo de la agresión ha sido la publicación de algunos artículos en el citado semanario, ofensivos para la familia del agresor.

El Sr. Villanueva, hablando del debate del buque-escuela, decía: "Comenzó de manera distinta a la anunciada, pues el Sr. Lloréns, que tenía que iniciar la oposición, se ausentó de Madrid. Sin duda fué a consultar con D. Jaime la actitud que debía adoptar."

Un diputado le ha respondido: "Pues hoy está el Sr. Lloréns en la Cámara y viene dispuesto a echar el buque a pique."

El Sr. Villanueva: "No lo creo. Estoy seguro de que se aprobará el dictamen sin ningún inconveniente."

Luego nos enseñó un número de "El Radical", de París, que comenta las bajas que han tenido los franceses en los últimos combates librados en su zona de influencia en Africa.

"Ese periódico—ha dicho el Sr. Villanueva—hace las mismas preguntas que los periódicos españoles. ¿A dónde vamos? ¿Cuántos hombres y dinero se han invertido en la campaña...? Traigo su artículo, que resulta interesante, por si el general Echagüe habla de Marruecos esta tarde."

Allí, como aquí, la incertidumbre es igual. Ya siendo hora de que se hable claro en esta cuestión."

LAS CORTES

Madrid 7

Congreso

A las cuatro de la tarde se abre la sesión. Preside el Sr. González Besada. Desanimación en escarños y tribunas.

En el banco azul los Sres. Ugarte y Sánchez Guerra.

El Sr. Vallejo formula una pregunta, que no se oye desde la tribuna.

El Sr. Soriano se ocupa de la circulación de billetes de Banco con las inscripciones "i Maura, sí!" y "i Maura, no!"

Pregunta al ministro de Hacienda si deben ó no aceptarse estos billetes.

Habla después del conflicto agrario de Andalucía, y añade que en Galicia también se nota cierto malestar.

Estas dos regiones se ven abandonadas por los gobiernos.

"No extrañéis, pues, que de un momento a otro estalle la revolución social."

Dirigiéndose al ministro de la Gobernación, pregunta si está al lado de los obreros andaluces.

"Si es así—agrega—yo también estaré al lado de S. S."

Le contesta el Sr. Sánchez Guerra, manifestando que los Sres. Bugallal y gobernador del Banco estudian la cuestión de las inscripciones en los billetes, pero advierte que nadie puede negarse a aceptar uno de esos billetes, diga lo que diga. (Risas.)

"El Gobierno—declara el ministro—concede gran importancia al movimiento agrario en Andalucía."

Yo celebro que se traigan estas cuestiones al Parlamento, pero he de lamentar que el Sr. Soriano no me haya advertido su pregunta, pues hubiera venido provisto de datos.

El Gobierno se preocupa de la cuestión y los gobernadores de las provincias gallegas y andaluzas han hecho todos los posibles por solucionar los conflictos obreros.

El gobernador de Cádiz creyó resuelta la cuestión en su provincia, pero luego han fracasado sus buenas intenciones.

Yo confío en que todo se solucionará. El Sr. Ugarte: He de hacer constar al Sr. Soriano que ahora y siempre compartiré las glorias y fracasos del Gobierno.

El Sr. Soriano: Si, si. En 1909 compartía S. S. las glorias con el Sr. Maura, y en 1914 las comparte con este Gobierno. No olvide S. S. que entre esas dos fechas se halla el cadáver de Ferrer.

Luego, jocosamente, habla el Sr. Soriano de las ideas religiosas del Sr. Ugarte.

Pregunta al marqués de Lema si va a consentir que se pida la destrucción del monumento a Ferrer en Bruselas.

"Eso—dice—es un desatino, y el gobierno belga, a pesar de ser católico, estoy seguro que mandará a paseo a los que tal petición formulen."

Habla después de hechos anormales en la Audiencia de Orensa y por último, solicita la opinión del Sr. Lloréns sobre la campaña de Marruecos.

El Sr. Tejero se ocupa de las dificultades con que se ha tropezado en Huelva para el abanderamiento de una canoa automóvil.

El señor barón de Velasco lee unos ejercicios escritos de un opositor a la cátedra de Literatura del Instituto de Huesca, que la ha obtenido.

En estos ejercicios hay tales errores de concepto y tales faltas de ortografía, que en la Cámara se produce gran hilaridad.

El Sr. Sánchez Guerra contesta a un ruego que le formuló el Sr. Salvatella en una de las sesiones anteriores.

El señor marqués de la Frontera se ocupa de los yacimientos de sales potásicas. Pide que se discuta el proyecto de ley, y que mientras esto ocurra, que se impida la extracción de residuos.

El Sr. Ugarte ofrece complacerle. Se dá lectura a una proposición incidental relacionada con estos yacimientos de sales potásicas.

Se discutirá mañana. El señor presidente concede la palabra al Sr. Ortega Gasset para que se ocupe del voluntariado en Africa.

El Sr. Ortega le cede al Sr. Lloréns, quien se ocupa de la situación de nuestra zona de influencia en Africa, y se expresa en voz tan baja, que no se le oye desde la tribuna.

Manifiesta que las bajas ocurridas en las últimas operaciones que mencionó el señor Ortega son exactas.

Corroboro cuanto éste dijo en sesiones anteriores.

Dice que cuando venga a la Cámara el ministro de la Guerra leerá datos y documentos que no dejarán lugar a ninguna duda.

Sigue la sesión.

Senado

Preside el general Azcárraga. En el banco del Gobierno el ministro de Instrucción pública.

El Sr. Lombart pide la rebaja de los impuestos que pesan sobre los teatros.

El Sr. Labra protesta de ciertas frases pronunciadas por el señor vizconde de Val de Erro al hablar de la Institución Libre de Enseñanza.

El Sr. Bergamín defiende a la Institución para la Enseñanza de la mujer.

El Sr. Loygorri habla de varios asuntos. Se declara partidario del Ebre cultivo del tabaco en España.

Solicita se imponga un gravamen a los solteros, fijando para ello la edad de 35 años en la mujer.

El Sr. Polo y Peyrolón pide protección para los segadores de Galicia y solicita la libre importación del azúcar.

Continúa la sesión.

MADRID 7, 18'15

Lectura autorizada

El Congreso ha autorizado la lectura de una proposición de ley del Dr. Moliner diciendo que a los médicos titulares les satisfaga el Estado sus haberes y que se eleve el cupo de Sanidad civil.

Actas recibidas

En el Congreso se han recibido, favorablemente informadas por el Supremo, las actas de Morella, Castuera, Tormo y Guadix.

Hoy se ha visto en el Supremo el acta de Roquetas.

Los pluses de la benemerita

La comisión de Presupuestos del Congreso ha informado favorablemente el proyecto sobre pago de pluses a la Guardia civil.

De Valladolid

Témese que se reproduzcan los sucesos de ayer, habiendo adoptado las autoridades grandes precauciones.

Un guardia civil y uno de Seguridad están graves.

Hay dos cabos de la benemerita también heridos, y uno del cuerpo de Seguridad.

Además de la mujer embarazada, hay otra mujer levemente herida.

En el Centro Obrero existe gran efervescencia.

DESDE BARCELONA

BARCELONA 7, 17'10.

Crimen y suicidio

Esta mañana, un carabnero que prestaba sus servicios en la playa de Mataró, ha disparado el Maüsser contra el sargento Porfirio Deceada, matándole.

El carabnero, que se llamaba José Martí Gálvez, una vez consumado el hecho, se ha suicidado.

Se supone que antes del suceso hubo discusión entre agresor y víctima por negarse el sargento a cursar una petición de baja por enfermo que le había presentado el carabnero.

El diestro Joselito

Joselito Gómez ha pasado la noche bien, disminuyendo los dolores.

A las once de la mañana le visitó el Dr. Raventos, hallándole notablemente mejorado, tanto de la herida del muslo, como de la fractura de la clavícula.

No ha creído necesaria una nueva cura. La practicará mañana.

Buen número de fotógrafos han impresionado placas del diestro Joselito.

Punteret y Pinto

Tanto el diestro Punteret como el picador Pinto siguen mejorando.

